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I, H. C. Benzin-Motorok gazdasági özeinek számára a
mert szerkezetük oly egyszerű, hogy a kezelést a legegyszerűbb béresre lehet bízni; mert az alkatrészek 
’ cseréléséhez szakértő nem kell; inert kiváló erősen vannak építve és mégis meglepően olcsók; mertJ-j 

szemük teljesen biztos.

i._ .. Qy^ i.t'nián. y aí nk;
II. H. C. Yertlcal-Benzinmotorok 2, 3 és 5 tényleges lóerővel (szecskavágó, darálógép,
I répavágó, körfűrész, tengerimorzsoló, vízszivattyú stb. stb. hajtására.) 

II. H. C. Horizontál-Stabil-Benzinmotorok, 4, 6,^8, 10, 12, 15 és 20 tényleges lóerő
vel, (takarmánykamra, villanyteíep, malom, stb. stb. számára.)

L H. G. Horizontal-Benzlnlokomobílok 4, 6, 8, 10, 12, 15 és 20 tényleges lóerővel, 
(cséplőgép, tengeriszártépőgép, tengerimorzsológép stb. stb. számára.)

1, H. C. Famous-Vertical Benzinmotorok. 2, 3 és 5 tényleges . lóerővel, ( kézikocsira 
szerelve, (kisebb fajta cséplőgépek számára.)

1. H. C. Benzin-Magánjárók (Tractorok) 12, 15, 20,25 és 45 tényleges lóerővel, 
(cséplés, vontatás, szántás stb; számára.) 2731

Részletes katalógust és árjegyzéket kívánságra díjmentesen küld :

Internațional Harvester Cómiiany of America,
Budapest," V., Váei-ut 98. sz.
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A KOLOZSVÁRI
TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.)
Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete. 

Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.287520 korona 33 fillér.

Igazgatóság és központi irodák : Mátyás király-tér 7. sz. alatt az emeleten. 
Váltóüzlete:'Ugyanott a földszinten. "
Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2CO4
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.
Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama

tozás mellett a központnál (emeleten) valamint a váltóüzletnél (földszinten) is esz- 
közölhetök. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza.

Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro
kat és egyéb értékeket.

Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők. 
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt és lepecsételt 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra.
Árukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba bg vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti.

2794

Árverési
Alólirott, mint Kecskeméthy Béla volt marosbogáti, jelenleg besztercei I 

lakos részére a Torda-Aranyos vármegyei árvaszéknek 10256—1912. számú 
véghatározatával kirendelt gondnok,, ezennel közhírré teszem, hogy gondno
koltam tulajdonát képező és a marosbogáti 191, 104 és 231. sz. tjvekben fog
lalt 106 holt 515 □ öl területű ingatlant -
Marosbogát község házánál folyó évi szeptember hó 25-én 
d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árverésen bérbe fogom adni.

Mindazok tehát, akik árverezni óhajtanak, ajánlataikat Írásban, avagy 
szóval az árverés idejéig nálam, avagy a község elöljáróságánál megtehetik.

Beszterce, 1912. évi szeptember hó 5-én.

Derzsy Ede pénzügyi titkár 
gondnok.

Eladó

80 „ öreg anya
52 „ 2 éves anya 2789
67 „ 1 éves anya
59 „ idei anyabárány,

összesen 260 drb. •
Cím:

LEITNER ELEK 
posta. Selymesilosva 
vasúti állomás: Sarmat ág*  

Szilágymegye.

SZAB. ”[

A sorbatrááyázás

99 111 ütrágvavetíhzerkezettel kom- pj 
binált SORVETÖGÉP 

Sorba vet — sorba trágyáz! S
A Losonci Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság gyártmánya.

A sorbatrágyázás által |

nagy terméstöbb- 
letet eredményez.

kba 5O°jomütrágya meg

takarítás érhető el. * I
■ v
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■ „REKORD II"
binált vetőgép. — A szab. „Rekord II" 
vetőgép, amelylyel a sorba való vetés és a sorba való trágyázás

egyidejűleg kifogástalanul végezhető.
Árjegyzékkel és árajánlattal szivesen szolgál:

GYÁRÁnTk^VEZ^Ü^YNÖKSÉGE  ; BÖOáPEST, Vácis-körat 32.
-       —■— -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -—ffrTwyȚr**»*

a létező legtökéletesebb'^ sorvetőgép, 
a legideálisabb mütrágyaszóró, az 
egyedüli kifogástalanul működő kom- 
az egyedüli kombinált
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= Marosvásárhely. =
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Szemle.
A mezőgazdaság állapota. — Nyilatkozatok a 

pénzügyi helyzetről. — A földgáz.

A mezőgazdaság állapota Erdélyben 
az utóbbi hideg esőzések után elég siral
mas képet nyújt. A gabonanemüek még 
most is keresztekben állanak több helyen 
kícsirázva, mert az állandó esőzések foly
tán kazalozni nem lehetett. A tengeri be- 
éredése még mindig aggályokat kelt. A 
szőlő terméskilátását a fakórothadás ál
landóan csökkenti. Száraz,, napos meleg 
időjárásra volna szükség, mit a Meteor 
jóslata szerint ösak 20-a táján remélhe
tünk. Addig a sűrűn előforduló pásztás 
esőzések a szántás-vetési munkálatokat is 
gátolják. ■ ' / r i

Mintahogy Erdély és Magyarország 
terméséről nem lehet egységes véleményt 
mondani, úgy a külföldi államok termé
seit sem lehet még1 most megállapítani, 
meri a cséplések még sok helyen foly
nak. Mindazonáltal hozzávetőleg meg le
het állapítani már az egyes államok kö
rülbelüli termését,, a konzulátusok közlése 
alapján. így az idén az angol egyesült 
királyság területén igen jó termésre van 
kilátás. — Franciaország terméseredmé
nyéről nem lehet egységes véleményt 
mondani, mert egyugyanazon departe- 
fnentban is igen eltérők az átlagok. — 
Olaszországban termett buza 47, rozs 13, 
árpa 18, zab 45 millió métermázsa. — 
Orosz birodalom terméskilátásai-nagyob- 
bára kielégítők. — Romániában a pró- 
bacséplések eredményei nagyon különbö
zők, helyenkint jók, másutt egészen gyen
gék. — Szerbia és Bulgária gabonater
mése minőségileg és mennyiségileg közép-" 

-szerű. .— Keletindia gabonavetésre szánt 
területe ismét kevesbeüett és mert a ve
tések fejlődésére sem volt kedvező.az idő
járás, az összeredmény is jóval kisebb 
lett. — Az Amerikai Egyesült Államok 
terméseredménye aligha lesz nagyobb a 
közepesnél. — Canadában a tcrméskilá- 
sok általában Inagyobbára csak közepesek.

A Németbirodalom mezőgazdasági 
helyzetéről a nemzetközi gabonaárfolyam 
ellenőrző-bizottság legutóbbi ülése nyúj
tott siralmas képet, mely ülésen a vi
szonyokkal ismerős szakférfiak vettek 
részt. Az ülés megállapította, hogv Orosz
ország termésének egynegyede a kedve
zőtlen időben elpusztult és,így valószínű, i 
hogy az államhitel emelése céljából hir
detik a kielégítő terméseredményt, mint 
inondá Kanilz, az ülés előadója. Ugyanő 
rámutatott különben Kanada politikájára 
is, honnan azért küldik a jó termésről 

szóló híreket, hogy a kivándorlást arra 
felé tereljék. .

A mezőgazdasági hitelintézetek vezetői 
férfiai nyilatkoztak a mult héten a jelen 
pénzügyi -helyzetről.

Seidl Ambrus az O. K. H. igazgatója 
többek között a parcellázásokra is ki
térve mondja: Ami a parcellázásokat 
illeti, azok számát a .pénzvátság tényleg 
csökkentette, de nem túlságos mértékben.: 
Nézetem szerint nem is fogja, mert hi
szen a legtöbb parcellázás nem egyéb 
mint konverzió — az egy-egy birtokot 
és-birtokost terhelő, legtöbbször súlyos . 
kölcsöneket átváltoztatják több birtokost . 
terhelő s kényelmesebb kölcsönökké. AJ 
kisgazdákra nem látja túl sötétnek a helyi 
zetet, főleg ha szövetkezeti hitelt vesznek 
igénybe. . '

"Balogh Elemér, a Hangya vezérigaz
gatója nézete szerint, bár a válság a leg
nagyobb óvatosságot is megokolttá teszi, 
mégis súlyosan elitélendő a takarékpénz
tárak eljárására, amelylyel a helyzetet 
úgyszólván kiuzsorázzák. Nincs kizárva, 
hogy az Önző osztalékpolitikának utóbb a 
bankok is megadják az árát. Balogh Elé
rnél- szerint a gazdák szempontjából ki
sebb jelentőségű a válság, sőt hasznukra' 
is válhatik. Mert igaz ugyan, hogy egyes 
produktív természetű beruházásokra sem' '_á 

jut pénz, de viszont addig, mig a válság 
tart a gazdák nehezen csinálhatnak im
produktív adósságokat. Gátat vet továbbá 
a pénzszűke a földbirtok mobilizációjá
nak és az üzleti érdekből forszirozott esz
telen paíceilázoknak. A válság még hosz- 
szabb ideig elhúzódik és habár pusztítást 
fog végbevinni, különösen a gyengébb . 
existenciák közölt, még üdvös eredményt 
is várhatunk tőle, mert egyelőre véget vet 
a hitelben való garázdálkodásnak^ a fe
lesleges és improduktív beruházásoknak, 
az esztelen tékozlásnak és bizonyos kény
szerű takarékosságot, józan számítást ho- 
nosit meg a gazdasági élet minden vo
natkozásaiban.

Imrédy Kálmán, a kisbirtokosok föld
hitelintézetének igazgatója véleménye sze
rint, egyik oka a mai helyzetnek, hogy a 
külföldi nagy indusztriális befektetések le
kötöttek minden felesleges tőkét és ezt 
mi a kik nagyon is rá vagyunk szorulva 
a külföldi pénzre, igazán megéreztük s 
még jó darabig meg is fogjuk érezni. 'A! 
helyzet súlyát az intézet főleg ott érzi, 
hogy a zálogleveleket nagyon nehéz most 
is elhelyezni, ennek dacára nem mond
hatni, hogy az üzletmenet visszafejlődést 
mutatna. Az intézet nem is foglalkozik 
mással? mint jelzálogos kölcsönök nyuj- 

valamennyi tárcsásborona 
között a legmodernebb és 
legerősebb szerkezetű.

Magyar
Mezőgazdák

Szövetkezete
BUDAPEST,

V., Alkotmány-utca 31. sz.
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tásávai, ami lehat a mezőgazdasági hitel
élet egyéb ágait illeti, azokról nem tartja 
magát illetékesnek a nyilatkozatra.

Rubinek Gyula többek között azt 
mondja nyilatkozatában; (hogy nagy bank
jaink szükkeblüsége fokozza a válságot, 
mert minden ok nélkül megvonják, vagy 
korlátozzák ott is a hitelt, ahol a legtel
jesebb fedezettel és biztossággal, állnak 
szemben. Ez irányban bizony számtalan 
panasz merül fel a gazdaközönség köré
ből és ne csodálkozzunk azon azután, 
hogy dacára a bőséges takarmánytermés- 
!nek, a gazda nem megy bele a hizlalásba, 
mert állatbeszerzésre hitelt nem kap s 
ha Kapna is. nem meri azt igénybe venni, 
nem a pénz arágasaga, nanem a nițel 
bizonytalansága miatt,, mert nem tudja, 
hogy melyik pillanatban mondják fel a 
hitelt válság elé állítva őt. Az élelmiszerek 
drágaságát tehát a pénzválság erősen be
folyásolja s mindaddig, mig a pénzpiac 
feszültsége meg nem szűnik, nem várható^ 
hogy a gazdák nagyobb befektetéseket te
gyenek. Gazdasági szempontból nem az 
az elsősorban fontos -körülmény, hogy 
egy vagy fél százalékkal olcsóbb legyen 
a hitel, hanem hogy hitel egyáltalában 
legyen. A kamatlábat egyébként is az ár-, 
folyam egyenlíti ki s a jelzálogkölcsönt 
vevő birtokosoknak: sokkal kellemesebb^ 
ha 4 és fél o/o kamatozás mellett a tel
jes kölcsönt kapja meg, mintha a 4o/o-os 
kamatozású kölcsönt 88—9O°/o-ös arfo- 
folyammal számítolják le.

Bernál István véleményét a: kö
vetkezőkben fejti ki: Az én tapasztalatom 
és tudomásom szerint a pénzpiac hely
zetéről terjesztett hírek bizonyos tekin
tetben túlzottak. Igaz ugyan, hogy a pénz 
huzamosabb idő óta drága, ennek foly
tan a kölcsönpénzzel dolgozok kénytele
nek megszorítani vállalkozásaikat. Nehéz 
helyzetbe jutottak különösen azok, akik 
Jmár előbb az olcsó pénzre számítva, kö
telezettségekbe mentek bele s most drága 
pénzzel állnak szembe. Azonban úgy az

AZ „ERDÉLYI GAZDA“ TÁRCÁJA.
-Az Erdélyrészi Méhész Egylet rövid 

monográfiája.
Irta: dr Vdnyolós Miklós.

Az a tespedés, melyet Erdélyre a ked
vezőtlen politikai viszonyok és a gazda
sági élet pangása a szabadságharc után 
okozott, mélyen sújtotta a méhészetet is.

Pedig nem hiányoztak azok az esz
közök, amelyek a méhészet hasznos mű
velését itt lehetővé tették volna. Erdélyt 
földrajzi fekvése, flórája, talaja, éghaj
lati viszonyai, de főképpen gazdasági ál
lapota mintegy praedestinálják a méhte- 
nyésztésre, piégis itt maradt el nyugat mel 
lett a legmesszebbre. S ahol valamikor 
fényesen virágzott volt a méhészet, ott 
nem adott már annyi jövedelmet sem, 
amennyit a múltban talán a Rákóczi mé
hese egyedül volt képes adni.

Az alkotmányos kormányok felvirá
goztatták ugyan a gazdaságot, de nem 
tekintettek vissza a múltra, hogy a mé
hészet fontosságát megismerjék. Ilyen kö
rülmények hatása alatt a méhészet lel
kes művelői csak úgy képzelték a méhé
szet föllendüléséi Erdélyben előmozdít
hatni, ha egygyé tömörülve munkálkod
nak a cél érdekében vagyis, ha méhész- 
cgylelel alakítanak.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesületnek 
1880 december 1-én tartóit gyümölcsé- 
șzcli szakosztályi ülésen Szenlgyörgyi La
jos vétellé fel az egylet megalakításának 
az eszméjét, melyei a szakosztály tagjai
nak nagy része lelkesedéssel fogadott s 
mindjárt ezen szakosztályi gyűlésen meg- 

Országos Központi Hitelszövetkezet, va
lamint a «Hangya» vezérigazgatójának e 
helyen közölt véleményéből, de egyéb ta
pasztalatokból js nizonvos, hogy az úgy
nevezett válság a nemzet nagy tömegét, 
a pénzpiaccal közvetlen összeköttetésben 
nem állókat kevéssé érinti.

Há a helyzet nem is tulsötét, mégis 
élég veszélyes arra, hogy ne csak a kétes 
exisztenciákat, nanem gyengébb,. de be
csületes egyéneket is elbuktasson anyagi
lag. A gazdák szempontjából kisebb je
lentőségű látszólag a Válság, a helyzet mé
gis a legjózanabb számítást követeli meg 
a. gazdáktól mint ez a fennti nyilatkoza
tokból kiviláglik.

A mult héten a kissármási ígázkut mel- 
. lett miniszteri és szakértői bizottság ér
dekes, köz- és mezőgazdaságunkra nagy 
fontosságú kérdést tanulmányozott. Fa- 
rádi Vörös László volt miniszter és Bolz 
Keresztély engedélyesek már tavaly Ben- 
der Oszkár potsdami vegyészmérnök sza
badalmának gyakorlati kipróbálása cél
jából kísérleti salétromsavgyárat építet
tek oly célból, hogy a földgáznak levegő
vel és oxigénnel való elégetése utján ke
letkezett nitrogénoxidból salétromsav, il
letve nátronsalétrom állíttassák elő. Az 
engedményesek a kísérleti salétromsav
gyár üzemvezetőségével és ellenőrzésének 
tanuimányozasávai Szitágyi Gyula dr: mü- < 
egyetemi nyilvános rendkívüli tanárt bíz
ták meg, aki Vidor Pál műegyetemi ta
nársegéddel augusztus 25-ike óta tudo- 
manyos mérésekkel ellenőrizte a salé
tromgyár üzemét és kiszámította a ter
meléshez szükséges földgázmennyiségét. 
' . A pénzügyi lés a kereskedelmi minisz
térium a szabadalmazott eljárás tanulmá
nyozására és a végzett vizsgálatok és szá
llítások ’ ellenőrzésére a mult héten bi
zottságot küldött ki, amelyben resztvet
tek Máig Sándor miniszteri tanácsos el- 
ndklésével Schélle Róbert és Vnutskő Fe

alakult az előkészítő bizottság, mely az 
egyesület alapját megvetette. Az előké
szítő bizottság, tagjai Szentgyörgyi La
jos, id. Hutter Sámuel és Voith Gergely 
egy alapszabálytervezetet dolgoztak ki, 
melyet az 1880 december hó 15-én tartott 
szükkörü értekezlet le is tárgyalt. Az 
.1880 december 19-én tartott nagyobb ér
tekezlet az alapszabálytervet magáévá tet
te s az alakuló közgyűlést 1880 decem
ber 26-ára tűzte ki.

A közgyűlés, az egyesület megalaku
lását kimondotta és az előterjesztett alap
szabály tervezetet elfogadta.

Megválasztották az újon alakult egye
sület tisztikarát, mely a következő tagok
ból állott: elnök Losonczi br. Bánffy Dá
niel, I. alclnök Tulogdy Sámuel, II. igaz
gató alelnök Voith Gergely, főtitkár Szent 
gyöngyi Lajos, pénztáros Csíki J. .János, 
altitkár Zágoni Albu József, valamint 12 
központi és 12 vidéki választmányi tagot.

Az egylet ciine: erdélyrészi okszerű 
méhészegylet lett, pecsétje egy méhkas 
ugyanazon köriratlal.

Az uj egyesület oly rohamosan fejlő
dött, hogy 1881 január 10-én már 10 
alapitó, 23 rendes és 5 pártoló és a kö
vetkező évben (1882) 20 alapiló, 117 rcn 
des és" 14 pártoló tagja volt.

Nagy előnyére volt az egyletnek, hogy 
a földmivelésügyi kormány élén egy kö- 
rüllekinlő férfi állott, br. Kemény Gá
bor miniszter, aki Erdély viszonyait is
merte, India annak a méhészet terén fé
nyes múltját s összevéve annak elhanya
goltságát fontosságával, bőkezűségével an
nak haladását előmozdította. Az egylet
nek több kaptárt, méhészeti ábrákat kül
dött; mintaméhcs felállításra 800 frlot, 

renc főbányatanácsosok, Hauer Gyula dr. 
miniszteri titkár és Budai Ernő segéd
mérnök, akik a pénzügyminiszter kikül
dötteiként jelentek meg, továbbá Edvi 
Illés Aladár miniszteni osztálytanácsos, 
mint a kereskedelemügyi miniszter kikül
dötte, engedélyt kérők részéről Vörös 
László, Bolz Keresztély és Balog Ignác. 
Mint szakértők ott voltak: Pfeifer Ignác, 
Szilágyi Gyula dr., Vidor Pál, Baúmann 
Gyula, Bender Oszkár és Szabó István.

A kiküldött bizottság a Szilágyi dr. 
által’ végzett üzem ellenőrzést és számítá
sokat a salétromsavgyárnak hosszabb 
ideig tartó üzeme alatt ellenőrizte és egy
hangúlag megállapította, hogy a Bender- 
féle szabadalom gyakorlatilag tényleg be
vált és ez eljárással a levegő nitrogénjé
nek értékesítése oly. megoldást nyert, a 
mely az .eddigi összes ilyen szabadalmakat 
felülmúlja. A pénzügyminisztérium vég
leges határozata után az engedélyt ké
rők rövidesen felépitik» a nagy vegyészeti 
gyárat, minden valószínűség szerint Tor
dán. Azt azonban, hogy a végleges mi
niszteri határozat mikor fogja szankcio
nálni. a vállalat tervét, nem lehet tudni, 
mert nagyon elcsendesedett ismét a mi
nisztériumban a földgáz-ügy. A törvény, 
megalkotása után csaknem másfél évre 

. látott-" napvilágot a végrehajtási utasítás 
előadói tervezete is, melyre úgy az E. 
G. £., mint az'O. M. G. E. még június 
közepén beterjesztette a véleményét. A 
földgázakról szóló 1911. évi VI. t.-c. 12. 
§-a előírja, hogy az állam köteles a'keze
lésében levő föídgázkutból a földgázkut 
7 (hét) kilóméternyi körzetében fekvő 
mezőgazdasági ingatlanok birtokosai ré
szére a háztartási, mezőgazdasági stb. 
célokra szükséges gázmennyiséget ön- 
k|öltségen átengedni, amennyiben ez a je
lentkezés Időpontjában még rendelkezésre 
áll. A jelentkezések elfogadásának idő
pontja azonban nincsen megállapítva még 
és már is egyre olvassuk, hogy itt egy 
földgáz r.-t. • alakult, ott egy másik föld

vándortanitói fizetésre 300 frtot utalvá
nyozott. 1884-ben 400 frt segélyt utalvá
nyozott, melyből áz egylet mostani tel
két megvásárolta s az arra épült lakó
ház építési költségeinek fedezésére 1100 
frtot külön utalványozott. Br. Kemény. 
Gábor miniszter volt tehát az Erdélyrészi 
Méhészegylet tulajdonképpeni megalapí
tója. .

Elősegítette az egyesület fejlődését az 
Erdélyi Gazdasági Egylet is, melynek ke
beléből alakult ki s akkori elnöke Szabó 
József pártfogása alatt, az uj egyesületet 
több olyan kedvezményben részesítette, 
melyek nélkül működése csaknem meg. 
lett volna bénítva. így az Erdélyi Gazda
sági Egyesület olvasó és tanácskozási ter
mét, könyvtárát ingyen engedte haszná
latra, szaklapjában az Erdélyi Gazdában 
helyet engedett a méhészeti közlemények
nek s a lapot az egylet tagjainak évi 1 
frt. kedvezményes áron adta.

Ily nagyarányú akcióval szemben a 
vidék sem maradhatott érzéketlen. A leg- 

' távolabb cső falvakból is jelentkeztek ta- 
i gokul a méhészek és a méhészet barátai, 

hogy a központtal egyesülve a haladás 
útjára térjenek.

A gyorsan fejlődő egyesület léteiét 
1887-ben egy váratlan körülmény majd
nem kétségessé lelte.

Az egyesület, látva a tagok érdeklő
dését és számítva a kormány segélyezé
sére több programmszerü terjesztő mun
kál végzett s ezek közöli szaklapját a 
«Méhészeti Közlönyt» 1880-ban megindí
totta. Azonban az egylet vagyoni viszo
nyai nem engedték meg ily nagy szabású 
kiadások fedezéséi s az állami segély is 
elmaradt.
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gáz társaság verődik össze, környékbeli 
városok, gyárak, angolok, németek stb. 
«nagymennyiségű földgázát kötöttek le> 
maguknak, de a mezőgazdaság részére 
törvényesen biztosított kedvezmények ki
használásáról még nem olvashattunk. Ha 
(ezek a «nagymennyiségű földgáz leko'ések» 
igazak, — amit nem hihetünk —- akkor 
a mezőgazdaságtól eleve elvonják a föld
gázát a Külföldi vállalatok, városoK, stb., 
noha, ezt megakadályozandó, az E. G. E. 
igazgató-választmánya júniusi felterjesz
tésében kérte a pénzügyminisztert, hogy a 
földgázra való jelentkezések elfogadásá
nak ideje előre egymásután háromszor 
hirdettessék ki az E. G. E. és O. M. G. E. 
hivatalos lapjában az «.Erdélyi Gazdá»- 
bán és a «Köztelekben. 'Azonkívül a 
pénzügyminisztérium hivatalos lapjában 
a «Pénzügyi Közlöny»-ben is, hogy a gaz
daközönségnek módjában legyen a föld
gáz iránti igényeit idejében bejelenteni 
jés a nyújtott kedvezményeket kihasználni.

í Falufejlesztés — az erdélyi részekben.
in.

Példaadás okából egyes törekvő gaz
dák is nyernek támogatást, pld. egy csi
nos paraszt udvarba jól belepasszol egy 
formás, szilárdon épített minta trágya
telep, képűnkön éppen a helyes trágya
kezelésről magyaráz a tanár; a minta
gazdák intézménye már régi eredetű. 
Piezi Sós István uram a kirendeltség hó
nalja alá esengvén magát, a mellékelt ké
pen méltón mutatja be rendes udvarát, 
másik képen pedig szép lovait. A példa 
ragadós a falubán és mert az irigység
ből nemes vetélkedés lesz, mások is igye
keznek a magok erején szebbet, jobbal 
produkálni.

A kezdő gazdakörök ingyen-gépeket 
is kapnak, a régiek már kedvezményes 
áron vásárolnak közös gépeket, mert hi
szen egy-két sorvetőgép, mélyitő-eke, 
triör-rosla elég az egész falu gazdáinak 
a használatára, s az idecsatolt képen ép- 

I pen a közös fűkaszáló gépel magyarázza 
i a kirendeltségi tanár munka közben. Bele 
' egyeznek a gazdaköri tag urak:

Biz ez instálom jó lesz, m.rt sza
pora a munkája, úgyis már nem győz
zük a kétkoronás, kosztos kaszás nap
számost ...

Elsimítja ez még a vakondtúrást 
is... mondja a furfangos.

Azt pedig határozatba kimondom, 
hogy akinek a rétje turásos, annak nemi 
kölcsönözzük ki semmi áron sem a «ka
szálógépét» vágja ki a tromfot a bíró. 
Hanem ezt a képen a hálom mögül 
mondja!

Ahol állandó helyisége van a gazda
körnek, oda népkönyvtárt ad a miniszter*  
s ha nem telik a helyiség bebútorozására, 
itt is segít a kirendeltség.

A tejszövetkezetek részére kedvezőié*  
nyes áru katonai korpát jár ki, hogy hor
dás. szántás idején jobban bírják a feje
lést is a szövetkezeti tehénkék és akár
milyen keserves is eleinte a tejszovetkeze- 

j tek fentartása, mégis valami az. ha a

7. ábra. Kirendeltségi támogatással feljavított közlege'ő Háromszéken. 8. ábra. Feljavított közlegelő a Marosszéken.

Gr. Széchenyi Pál földművelésügyi mi- , 
niszler azon indokolással, hogy az egye- : 
süléi megalakítása fölösleges, mert az or
szágban van már két hasonló célú in
tézmény az egylet segély iránt benyúj
tott kél rendbeli kérését elutasította.

Az elutasítást oly irányú törekvések * 
kö\ eiíék, nogy az egylet valamely már j 
meglevő régebbi egyletbe olvaszlassék. .

A magára maradt egylet tisztikara és I 
választmánya minden eszközt mégraga- ! 
dőli, hogy léteiét föntarthassa. Kölcsön- i 
kötvényt bocsátott ki, mely 400 irtot ho- | 
zott. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 200 frt. J 
kamatnéíküli kölcsönt adott s 1888-ban j 
saját költségén nyomatta ki és küldötte j 
szét a «Méhészeti Közlönyt»; s a szétkül- | 
dőlt felhívásokra az egyesület tagjai is- 1 
mái rohamosan szaporodtak.

Az egyesület saját erejére utalva, lel- > 
kés tagjai ügybuzgó istápolása mellett is
mét fejlődésnek indujt s ez a fejlődés ha
ladt 1896-ig.

Ezután az egyesület folyton hanyat
lott. A hanyatlás oka: az ügybuzgóbb 
tagok kidölése, az állami segély teljes 
megvonása; különösen pedig az volt,hogy 
a változott körülmények mellett az egye
sület kebelében nézeteltérések merültek 
lel s a kapocs szétbomlása az egyesüle> 
lel csaknem a feloszlásig vezette 1901- 
ben.

Az egyesületet a végromlás széléről 
ügybuzgó elnöke br. Jósika Gábor atyai 
tanácsai é; pénz .égéivé, valamint Gámán 
Zsigmond alelnök buzgalma mentette meg 
akik az egyesület tisztikarába az il’ju nem
zedékből választoltak ügybuzgó tevékeny 
tagokat.

A földmivelésügyi kormány 1906-ban 
érdeklődni kezdett, Kovács Antal orsz. 
méhészeti felügyelő utján tájékoztatta ma
gát az uj tisztikar programmjáról. Ko
vács Antal többrendbeli látogatása és uta
sítása, valamint a tisztikar odaadó mun
kássága, lehetővé tették, hogy az egyesü
let és a kormány a méhészet fejleszté
sére áldásos intézkedésekben egyetértve, 
azok megvalósítására államsegélyt nyert. 
Az egyesület újból való föllendülését igy 
Darányi Ignác bőkezűségének köszönheti.

A bölcs előrelátás, szerencsés válasz
tás és a kormány anyagi támogatása, meg 
hozta a maga- áldásos gyümölcseit. Az 
egyesület fokozatosan és rohamosan ha
ladt előre az uj vezetőség helyes szelle
mében. Megszűnt a viszály, eltűntek a 
hiányok s helyüket a szorgalmas, gazda
ságos, tevékeny élet váltotta fel s az egye- ; 
sülét oly kedvező helyzetbe jutott, hogy 
kitűzött célját eredménnyel szolgálhatja.

De hálával tartozik gr. Serényi Béla 
főldmivelési miniszternek, valamint a mi
nisztérium méhészeti osztálya tagjainak: 
Tervey Imre min. fanácsos, Lipthay Béla 
min. oszt, tanácsos, dr. Kreneáils Perene 
min. titkár és Kovács Antal orsz. méhé- j 
szeli felügyelőnek is, akik az egyesüle
tet pártfogásukba vették, helyes irányú 
működésében gyámolítottak s lehetővé tel
ték. hogy, e kis hazarész a méhészet terén 
méltó lehessen dicső múltjához.

E közös egyetértésre annál is inkább 
szükség van, mert a méhészet fejlődésé
nek még nagyon sok oly függő kérdése 
van, mely megoldásra vár s tekintve a 
már isidig elért eredményeket bizton szá
míthat a jövőre, hogy ha a haladás ezen I 

útjáról le nem tér, áldásos munkáját a 
beláthatatlan messze jövőbe kiterjesztheti.

Az egyesület élén fenntartása óta a 
következő tisztviselők voltak:

Elnökök: Br. Bánffy Dániel, 1880— 
1887. Üresedésben, 1888—1889. Br. Bán
ffy Ernő, 1899 1896. Br. Jósika Gábor,
1897- máig.

I- ső Alelnökök: Tulogdv Sámuel 1880
1881 . Benkő Mihály, 1882- 1883. Roe-
diger Rezső, 1884. Bodor László, 1885— 
1892. Turcsánvi Gyula, 1893—1894. Bo
dor László, 1895—1896. Gámán Zsig
mond, 1897—1907. Dr. Seyfried Károly, 
1908. Bokor Károly, 1909—ináig.

II- od Alelnökök igazgató ). Yoith Ger- 
gely, 1880—1882. Albu (Zágoni) József, 
1883—1894. Turcsánvi Gyula, 1894. Ma- 
latinszky Lajos, 1895- 1900 Nesselfeld 
Viktor, 1901 — 1903. Benkő Benedek, 1904 
Dr. Nagy Gejza, 1904. Geltch Lajos 1905. 
Dr. Zsögön Béla 1906—máig.

Főtitkárok: Szentgvörgyi Lajos, 1880 
1892. Wicdcr József, 1893—1900. Szent- 

györgyi Lajos, 1901 1904. Dr. Balázs
Ferenc, 1905- máig.

Altitkárok (jegyzők): Albu (Zágoni)’ 
József, 1880—1882. Kőműves Gerő, 1883 
1892. Kovács Béla, 1893—1898. Faltér 
Péter, 1899 1900. Zsögön Rácz Mihály,
1901 1903. Dr. Balázs Ferenc, 1903
1904. Ürmösi Jenő, 1905 -1907. Tasnády 
Szeöcs Samu, 1908 máig.

Pénzlárnokok : Csiky J. János, 1880 
1882. Gcbhardt Döme,. 1883*  1885. bo
dor Gyula, 1886 1887. Gebhardl Döme,
1888 1894 Biró Gyula, 1895 1903. Zsö
gön Rácz Mihály, (903 máig. 
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kisgazda minden hónap elején 25—30 
K-t kap a tejből, amit eddig nem ka
pott ! Kedvezményes áru gyümölcsfák és 
szőlőoltványok kiosztásával sok kopár er
délyi domboldal lett üdébb virányu, sőt 
évente 8- 10 helyen tartanak szőlőolló 
tanfolyamokat, hogy falunként erőtelje
sebben haladjon a szőlőfelujilás mert 
még sok a kopár szőlőhegy. Fejlődő fa
lusi tejszövetkezet csak úgy képzelhető, 
ha a takarmánylermő terület is megnő 
és ezért évről-évre kedvezményes áru ta- 

zel sűrűbben: kedvezményes áru ba
romfi kiosztással mozdítják elő a gyors 
haszonlátást. Az állami méntelepeken 
kiérdemlőt lipizai mének még jó szol
gálatot tesznek a székelyföldi tatár lo
vak között; községi legelőszerzés, par
cellázás, birtokbérlet s birtok parcellá
zás államsegélyes eszközlése szintén a kis
gazdák érdeke.

De hol itt a kép? igaz megígértem. 
. hogy csak képekben mutatom a kircn- 
l deltségi eredményeket. Körsétánk végé

mesterség a melynek nyers anyaga hely
ben megterem. Hogy milyen eredmény
nyel igazolja a bemellékelt három kép 

bizony, ha csak minden 3-ik hegy
vidéki faluban foglalkoznának téli mes
terséggel — a téli helybeli kenyérkere
set ügye egy 10 év alatt meg lenne 
oldva!

Még számtalan mozzanatról lehetne 
szóllanom a kirendeltségi faluk fejlesz
tése, gyarapítássá stb. dolgában de 
illustrációim kifogytak s talán már az ele

it. ábra. Feljavított közlegelö a Hargita alján, itatóval és nyári istállóval.

11. ábra. Mintaparaszt-trágyatelep 12. ábra. Egy „lufű“ székely mintagazdaság udvara.

vaszi takarmányvető magot oszt ki gaz
dakörök utján a kirendeltség s bizony sok 
ezer holdon látni ma lóhere baltacím táb
lákat, de még igen sok helyen a bur
gundi répa is kijutott a kertekből a szán
tókra.

Kedvezményes áru műtrágya révén iaz 
erdélyi kisgazda is belesodródik a «több 
termelés» elvébe, igaz a jobb szántás és 
földmivelés s helyesebb trágyatelep ke
zelés dolgában még sokszor szorul egy 
kis közigazgatási imperativumra!

Tarló szántást, őszi szántást, gyom- 
lálást stb. még nem nagy területeken vé
geznek.

A kisgazda apróbb állatokból pénz

vei a lél is bekövetkezett, megint csak 
beszorulunk a gazdakörbe, a népházba. 
Annak csinosabb helyiségébe a leányo
kat és menyecskéket sorakoztatja a tanító 
néni — s falusi nöiruha szabászatból és 
varrásból 1-2 hónapos állandó tanfo
lyamon tanítják a falusi rozmaring-szá
lakat — hogy ne kelljen mindent pénz
ért venni; a munkaházba pedig a fiatal 
gazdákat gyűjti egybe a tanító, a hol 
alkalmas mesterek utján téli háziipari fa
lusi mesterségekre tanítják a jóravaló le
génységet. Ide tartozik a falusi szerszám 
faragó (kerekes) mesterségtől, a vessző, 
kosárfonás, gyékényfonáson át a kalota
szegi paraszt művészetig, minden olyan

jón is meséltem arról, hogy ime az «ál
lam» már megkereste és kipróbálta a falu
fejlesztési, szervezési, gazdasági és szo- 
ciál politikai, illetve célravezető gyakorlat 
pályáit, útjait, módjait — s bár a Vág- 

' tói az Öltig sok mindenféle ösvényen in- 
I dúlt és indul meg a kirendeltség, sok ös

vénynek talán nyoma vész az «ezrek ta- 
nulallansága és a százak nemtörődöm
sége» miatt, de ha fennli soraim nem is, 
de a befűzött képek, illusztrációk már 
elérték a célt, hogy szélesre taposod, be
vált faluboldogiló utakra, módokra vilá
gítanak.

Itt a vegére érve eszmcfutlatásom- 
; nak, belátom, hogy a szótengerben kicsi

Minden gazdaságban Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden
nélkülözhetetlenek 11 ■ jkövetkezményeinek legjobban megfelelő

„Eredeti Kalmár-rosta^
Ez évi u|dlóságainkról saivsskeíljék ingyen árjegyzéket kérni

KALMÁR Z& és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztító gépgyár és vasöntöde. Vezér képpisaíő,

A agyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezériígynöfcsége
  MT BUDAPEST, V., Váci-körut 32.
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13. ábra. Gazdaköri fiikaszálógép-próba.
14 ábra. Szerszámfaragó tanfolyam Gyaluban.

15. ábra. Kerekes (faragó) tanfolyam Magyarlónán. 16. ábra; Kerti bútor csináló szövetkezet Válaszúton.

17. ábra. Kukoricakiállítás a Gyalui gazdakörben.

szigetek ezek a képecskék, de ha köze
lebbről vizsgálja a fefint vázolt csendes 
állami munkásságot, beláthatja, hogy er
kölcsi, ethikai Itatásokat nem lehet sem 
fotográfiákon, sem statisztikailag meg- 
rögzileni — azokat a helyszínén kell la- 
Itaszlalni, ha mondjuk valaki 5- 10 even
ként tér vissza cgy-egy faluba. Hiszen 

általán; van és lesz haladás, de a kiren
deltségi falvakban 5—16 évvel vannak 
máris előbbre. A népszcrelet elhikáján 
át a pap, tanító, jegyző gazdatársadalmi- 
lag fegyelmezve vannak, sőt már nevellek 
a köréjük sereglő hívekből helyettest, szó
szólói, gazdasági és társadalmi előmun- 
kásl, ez a bizalmas láncszem a nép és a 

falu urai között s ezeken át és túl a hi
vatalos s társadalmi faktorok felé, ha ezek 
szivében sok igazság, türelem van.ús a 
nép száz hibája mellett is sok népszvre- 
tett él!...

Dr. Csérer Lajos.
(Vége.)

A székelyek gazdálkodása Maros- 
Tordamegyében.

Irta: Gáspár József.

XII.

A gazdasági előadások után tehát sikerre 
csak akkor lehet számítani, ha szemléltetés
sel köthetjük Rosszé. Ebből az okból kiváló 
súlyt fektetek a szabadban — a helyszínén — 
tartott szabad előadásokra, melyeket kora ta
vasztól késő őszig lehet rendezni, a szerint, 
amint az egyes községekben állat, termény, 
gazdasági munkálat, vagy más mozzanat mu
tatkozik a bemutatásra, tanításra alkalmasnak.

A nyári szabad előadásokra azonban nem 
sok idő áll rendelkezésre, mivel a gazdák 
nagy elfoglaltsága miatt erre csupán a vasár
napok délutánja mutatkozik alkalmasnak: nem 
lehet tehát figyelmen kívül hagyni a hosszú 
és mezőgazdaságilag üres téli időszakokat 
sem, amikor jobban reá érnek a gazdák s így 
több az alkalom velük foglalkozni. Ezeknek

Legnagyobb választék és legjutányossbb 
ár.ian kaphatc.

Divatos férfi Ingek, alsónadrágok, galléick, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Mél lan és chlffon ingek, bugyigók, szoknyák 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságba) 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
.... - utódai ———— —■ . 

fehérnemű, vászon és szőnyegnagy raktára 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3, 8OO5 

BT Telefonnám 567. Telefon-ixám 567 TB*

Matrác, paplan, pokróc, vala 
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen. készítve, olcsó‘árban 
található. — Minden fajtája én 
nagyságú szalon, ebédh'i és futó
szőnyeg, gyapjú .és csipkefúg 

gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedül 
.r’ főraktára. HM



XLIV. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (428.) 1912. SZEPTEMBER 15.

a téli előadásoknak is tudunk azonban tartal
mat adni, ha a nyári . szabad előadásokkal 

• hozzuk kapcsolatba, hogy azoknak mintegy 
megmagyarázására, részletesebb kifejtésére 
szolgáljanak. Arra az esetre pedig, ha uj tárgy 
kerül az előadásra — a vetítőgépet, egyes 
növényeket, vagy magvakat lehet a szemlél
tetés helyett kisegítőnek felhasználni.' ■

A szabad előadásokon kivül, részben 
annak kiegészítésére, de magára önállólag is, 
a gazdasági ismeretek gyarapítására és ter
jesztésére szolgálnak — a felolvasások is. 
Felolvasásra alkalmazhatók azok is, akik nem 
szakképzett gazdák, körjegyzők, tanítók, vagy 
olyan értelmesebb kisgazdák, akik folyéko
nyan tudnak olvasni. A felolvasásra ilyenfor
mán a legtöbb községben magában akad vál
lalkozó; tehát a gazdasági ismeretek terjesz
tésére ez lesz a leggyakrabban elővehető és 
a leginkább kéznél levő eszköz; miért is egy
öntetű eljárásra nézve bizonyos . szabály ki
dolgozása mutatkozik szükségesnek.

A felállítandó szabály egyik pontja lenne 
a felolvasás tárgyának bírálatra bemutatása. 
Maga a felolvasás alá kerülő tárgy pedig 
mindannyiszor a helyi gazdasági, életből vé
tessék, hogy az abban elhangzott tanácsok és 
javaslatok a helyi gazdálkodásban mutassanak 
utat a haladásra. Csak, ha. a helyi érdekű 
tárgyak kimerítettek, kerüljön a sor általános 
érdekű tárgyak feldolgozására vagy a szak
könyvekből felolvasásra, mely utóbbinál ter
mészetesen a. birálat szüksége el esik. A fel
olvasás szabályának másik főpontja — a fel- 

- olvasásnak, negyedóránkint félbeszakítása és 
az olvasottaknak eszmecsere, megbeszélések, 
magyarázatok alá bocsátása. Ezek a félbe
szakítások és magyarázatok szükségesek a 
figyelem ébrentartására, és a felolvasások elé 
tűzött célnak elérésére. A felolvasás szabályá
nak többi pontjára nézve a helyi körülmé
nyek és a felolvasások gazdasági ismeretei 
szolgálnak irányadóul. .;

A szabad előadásoknál a látottak a hal
lottakkal összekötve maradandóbb nyomokat, 
hagynak ugyan, de azért ezeknek a hatását 
is lehet'fokozni azzal, ha éppen úgy, mint a 
felolvasásoknál, az eszmecserére, a felszóla
lások, áz észrevételek megtételére megadjuk 
az alkalmat, hogy igjr minden érdeklődő hall
gató kételyei eloszlathassanak és az előadás . 
tárgyáról 'teljes képet alkothasson magának, í 
mellyel megtalálja a fogantyút arra, hogy azt 
kisgazdaságába beilleszthesse — alkalmazhassa.

Gazdasági ismereteiket gyarapíthatják a 
székelyek önképzés utján is, melyre szert- ! 
tehetnek, ha a gazdakörökben: szaklapokat, ’ 
folyóiratokat és szakkönyveket olvasnak. Erre 
a gazdakörökben le van rakva az alap, időt 
pedig eleget nyújtanak a hosszú téli esték, 
tehát csak buzdítani kell a gazdákat, hogy 
használják fel a kínálkozó alkalmat.

A székelyek gazdasági ismereteinek gya
rapítására első helyen említettem — a szem
léltető szabad előadásokat. Hogy azonban a 
szemléltetést, hogyan gondolom az előadások
kal összekapcsolni — ennek kifejtésével eddig 
adós maradtam. Ez talán nehéz feladat, de 
nem megoldhatlan. Nem szorul bizonyitásra, 
hogy minden községben a szemléltetéshez 
bőven található tárgy, vagy esemény, csak
hogy ezek, ha nem is mind, de túlnyomó rész
ben negatívok, azaz olyanok, melyeket csak 
annak bizonyítására mutathatok be, hogy miért , 

nem jók, vagy helyesek. Viszont nem tagad
ható ugyan az sem, hogy a negativ példák is 
felhasználhatók a szemléltetéshez s több-ke
vesebb tanulságot is nyújtanak, de csak mér
sékelten és ha várakoztatni tudjuk nagyobb 
számban levő pozitív követésre odaállítható 
példákkal. Nekünk tehát követésre odaállít
ható példákra van szükségünk, hogy a szabad 
előadást ilyenekkel hozhassuk kapcsolatba — 
tegyük szemléltetővé. Ennek érdekében java
solható, hogy a vármegye községcsoportokra 
osztassák be. mely csoportosításnál főbb szem
pontok: a közelség és az egyenlő vagy közel 
hasonló gazdasági viszonyok legyenek. Az 
igy fölállított községcséportból azután az elő
adások színhelyéül kiválasztunk egyet, melyet 
a fekvésénél vagy a lakosok gazdasági vi
szonyainál fogva,. erre alkalmasnak találunk. 
A kiválasztott községben egy vagy két jobb 
módú és erre vállalkozó gazdát, ha szükséges 
erős anyagi támogatással is oda segítünk, hogy 
gazdálkodásukat követendő például lehessen 
oda állítani s ennélfogva előadások kísére
tében szemléltetéshez felhasználni.

Az ilyenformán előkészített szemléltető 
előadásokra azután nemcsak ennek a község
nek gazdáit hívjuk össze, hanem a község
csoportba tartozó valamennyi községből 4—5 
gazdaköri tagot véve fel 50 - 60 főből álló ta
nulmányi kirándulást szervezünk. A tanulmá
nyozó kirándulók közé , veendők első sorban 
azok a néptanítók, körjegyzők és értelmesebb 
kisgazdák, akik a téli felolvasásokra lettek 
kiszemelve, vagy akik erre önként ajánlkoztak, 
hogy gazdasági ismereteiket ezen az utón is 
gyarapítsák. •

Mintogy a szemléltetésre előkészített 
mintágazdaság, a kirándulóknak egy nap el
foglalására .elég látnivalót nem nyújthat -.-ter
mény- vagy állatkiállitás rendezése, vagy a 
fentebb említett talajmivelő eszközök bemuta
tása iș programmba veendő, melyekkel azután 
egy egész nap igen tanulságosan használ
ható fel. .

Összeköthetők ezek a szemléltető elő
adások és kirándulások a vendéglátó község
ben valamely ünnepélyes akalommal is, pl.: 
népház felavatása, vagy alapkövének letétele, 
a dazdakör, tejszövetkezet 10 éves fennállása 
stb., melyekkel a tanulmányi kirándulás válto
zatosabb és tanulságosabb is lesz. ■ '

(Vége.)

IRODALMI SZEHLL
Tejgazdaság. Sajtkészités. Irta: Szász 

Ferenc uradalmi intéző. 56 lap, 16 ábrával 
diszitve. Megjelent az Erdélyi Gazdasági Egy
let könyvkiadó vállalatának LVII, füzete gya
nánt. Ára: 3 kor. (.Megrendelések és pénz az 
E. G. E. pénztára, Takarékpénztár és Hitel
bank, Kolozsvár címre küldendők.)

Fennti címen most jelent meg Szász Fe
renc uradalmi intézőnek a sajtkészitésről szóló 
tejgazdasági munkája. A szerzőnek ez már a 
második műve, mely az E. G. E könyvkiadó 
vállalatában jelenik meg. Az első szintén a 
tejgazdaság keretébe vág, azt Jászberényi And
rás gazd. ak. tanárral együtt irta: Tejterme
lés' és tejkezelés címen. A most megjelent 
sajtkészitésről szóló munkája felöleli a sajt- 
készitésre vonatkozó, gyakorlati gazdáknak 

szükséges összes tudnivalókat. A mű két 
részre oszlik. Az első általános rész á 
sajtkészités előfeltételeit és a sajtkészitéshez 
szükséges felszereléseket, eszközöket, a tej 
és oltó minőségét az alvasztást, az alvadt tej 
kezelését, a sajtok érlelését, sózását, festését, 
kezelését és a sajthibákat ismerteti. A máso
dik, különleges rész, a tehén-, juh- és bivaly-- 
tejből készült kemény, félkemény, lágy, so
vány, továbbá édes és savanyú sajtok készí
tési módjain kívül ismerteti a juhturó, stb. 
készítési, módjait és szól a sajtgyártás mellék- 
termékeinek felhasználásáról. A könyv gya
korlati gazdáknak, tejgazdaságot űző uradal
mak, szövetkezetek vezetőinek van Írva, de 
épén oly haszonnal olvashatják a gazdakörök
ben a kisgazdák is, miután az ország külön
böző- részeiben késziteni szokott legegyszerűbb 
sajtféleségektől, az emmenthali, groy, trap
pista, hollandi, romadur, imperial, roquefort 
stb. legfinomabb csemege sajtok készítési mód
jai is le vannak benne Írva, népies stylusban, 
tudományos nivon. Az Erdélyben késziteni 
szokott sajtok közül a monostori, kendilónai, 
borsai vagy „Bánffy" sajtokon kivül több sajt
féleség készittési módját adja,-melyek mind 
közkedveltségnek örvendenek a fogyasztó kö
zönség körében. A szöveg magyarázatára és 
érdekesebbé tételére 16 ábra szolgál. A hasz
nos füzetet melegen ajánljuk a gazdaközön
ségnek. melynek úgy az olvasásával, mint a 
terjesztésével hasznos munkát végez.

Uj kőnyomatos gazdasági tudósító. A 
Szegeden megjelenő „Homoki Gazda" szer
kesztősége, „Délvidéki Gazdasági Tudósító" cí
men e hó elsejétől, egy uj kőnyomatos gazda
sági tudositót indított meg, mely lap heten
ként fog megjelenni, szükség szerint'többször 
is. A szerkesztőségnek a gazdasági hírszol
gálat fejlesztésére irányuló ezen örekvését 
Örömmel üdvözöljük. A tudósitó előfizetési 
díja egy. évre 3 kor. Napilapok ingyen kapják..

Erdély méhészetének története. Irta: dr. 
Ványolós Miklós oki. középiskolai tanár, a 
„Méhészeti Közlöny" szerkesztője. Kiadta az 
Érdélyrészi Méhész Egyesület. Ára: 2 kor.

Mezőgazdasági és mezőgazdasággal kap
csolatos mellékágak fejlődését leiró törté
nelmi mű, történelmi és mezőgazdasági szak
irodalmunkban eddig nsgyon kevés van Mint 
úttörő munkát kell tekintenünk ezért dr. Vá
nyolós Miklósnak az erdélyi méhészet fejlő
dését tárgyaló most megjelet 114 oldalra ter
jedő munkáját, melyet az V. országos méhé
szeti kongresszus rendező nagybizattságának. 
a megbízásából irt meg.

A szerző az első általános bevezető rész
ben ismerteti Babilonia, Egyptom népeinek, 
a zsidóknak, görögöknek és rómaiaknak mé
hészetét, majd áttér Erdély legrégibb ismert 
lakóinak valószínű méhészetére és a rómaiak 
uralma alatti méhészetre. Külön fejezetekben 
írja le a népvándorlásnak a méhészetre való 
hatását, a székelyek méhészkedését a leg
régibb időkből, a manapság is divó méhva- 
dászattal. Bővebben foglalkozik — és érdekes 
következtetéseket von le ezzel kapcsolatban 
a viaszkereskedelemre vonatkozólag, — 
moldvai milkói püspökséggel. A könyv máa 
sodik része a kereszténység elterjedésétő"

I Földbirtokosok, bérlők és a gazdaközönség szállodája. 
hotel EXC E L S I O R szálloda

' BUDAPEST, VIII-KER., RÁKÓCZI-UT 72. SZÁM (gróf Károlyi-palota.)
A főváros legujabb“és legmodernebb szállodája.g 135 fényesen berendezett szobával, Lakosztályok és szobák fürdőkkel. Gyönyörű előcsarnok, 
reggeliző-szalon, irószoba, társalgóterem.£Minden~szobában meleg és hideg víz, minden emeleten városi és interurban telefon. Központi fűtés, lift. 
Elsőrangú étterem^aj földszinten,'polgári étkeze a souterrainben. Színházi jegyiroda, úri és női fodrásztercm a félemeleten. Szobák naponta 
2795^, ■ ' 4 koronáért kaphatók. — Társház: Róma Hotel Imperial, Vla-Vonoto.
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Erdély önállóságának bukásáig Írja le Erdély 
m.hészetét, mely korszak „fénykora" volt'az 
erdélyi méhészetnek. Bethlen Gábor méhésze
tének nagyjövedelmezőségét - ismerve, . leírja, 
hogy felesége és trónutodja Brandenburgi- 
Katalin, miként tette a mézet.és viaszt mono
póliummá,/majd később I. Rákóczy György 
is. Leírja a monopolizálás hatását. A második 
rész végén e korszak irodalmát ismerteteti. 
A harmadik rész Erdély önállóságának bu- 
kásától az Erdélyrészi Méhész Egylet megala 
Okulásáig irja ie a méhészet történetét és is
merteti az ide vonatkozó irodalmat. A negye
dik rész rövid monográfiája az Erdélyrészi 
Méhész Egyesületnek, melyből egy fejezetet 
lapunk más helyén mutatványul ködünk. A 
történelmi alapon megirott érdekes müvében 

.a szerző, a lapok alján mindenhol megjelöli 
• a forrásokat, ahonnan az adatokat összegyűj

tötte. Igen melegen ajánljuk nemcsak a mé
hészettel, hanem a mezőgazdasággal és keres
kedelemmel foglalkozóknak is e könyvet, sőt 
történettudománnyal foglalkozó szakférfiak is 

r érdekkel olvashatják, mint úttörő gazdaság 
történeti szakmunkát. A könyv levelezőlapon

: is megrendelhető az Erdélyrészi Méhész Egy
let főtitkáránál, dr. Balázs Ferencnél. (Ko

lozsvár, Mészáros-utca 3. szám.) Ára : 2 kor.
T. B.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó.
Az erdélyi gazdasági egylet igazgató

választmánya 1912. szeptember hó 19-én (csü
törtökön) d. u. 4 órakor, az egylet Attila-utca
10. sz. alatti székházának üléstermében rendes 
ülést tart, melyre a választmány tagjait tisz

telettel meghívja:
Kolozsvárt, 1912, szeptember 15-én.

Az Elnökség.

Tárgysorozat:
1. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése.
2. Gazd. akadémiai ösztöndíjak megsza

vazása.
3. Tervezet és indítvány egy egyleti bér

ház építése tárgyában.

Bejelentések időközi elnöki intézkedésekről:
4. Felterjesztés a földm. min.-hez: mező- 

. gazd. háziipari tanfolyamok tárgyában ;
5. méhészeti kiállításra dijadományozása 

tárgyában tett intézkedés ;
6. a Maros folyó hajózhatóvá tétele tár

gyában ;
7. képviseltetés honv. hadbizt. alapár

bizottságában ;
8. felterjesztés földm. min.-hez: katonai 

korpa ügyben ;
9. felterjesztés földm. min.-hez: egyl. 

személyi kiadási segélyügyben;
10. felterjesztés földm. min.-hez: lap- 

előfiz. ügyben ;
11. kiáll, szakoszt, kiáll, ügyben;
12. Átirat G. E. 0. Sz.-hoz: dohány

beváltó szakértő ügyben ;
13. Cukorrépaterm. szakosztály ügyében 

tett intézkedések.
14. Magyar Földhitel int. Országos Szöv.: 

Parcellázások és telepítések tárgyában.

Tudomásul veendők:
15. Földm. min. leiratai:
a) Szokványfüzeteket megküldi kát. be- 

. szerzésekről;
b) Értesítés széna és szalma alapárakról-

c) Értesítés az áll. méntelepek termény
szükségletének beszerzéséről;

d) Értesítés ménesbirtokokon termett 
vetőmagvak eladásáról;

e) Értesítés László L.-nak a vámügyi 
tanácsba kinevezéséről;

f) Állategészségügyi értesítők.
16. M. Kir. Kér. Muzeum.: Árpakivitel 

ügyében.
17. 0. M G. E.: Méhészeti célra ado

mányozott adómentes nyerscukor tárgyában.
18. M. kir. 9. honvéd huszár ezred:

- Honvéd lóvásárról.
[ 19. Elhalt és kilépett tagok bejelentése.
* . 20. Ülés napjáig beérkezett tárgyzk.
J 21. Esetleges indítványok.

i á Állatdijazások és szántásverseny Ko-
I lozsmegyében. Az E. G. E. kolozsmegyeiz 

osztálya f. hó 8 án két helyen tartott-állat- 
dijazást a megyében. Egyiket Kolozs r. t. 
városban, másikat Nagypetri községben. Ko- 

I lozson már a kora reggeli órákban megkézd- 
I ték felhajtani az állatokat, melyek : elrendezés 
I seben Münszterman Győző polgármester Nagy 
í József v. tanácsossal együtt személyesen. is 
j részt vettek. A díjazásra 70—80 marhát haj- 
j toltak fel a helybeli kisgazdák. A bíráló bi- 
I zottság 10 óra után kezdte meg működését 
I Palló Imre földbirtokos elnöklete alatt. A bi

zottságban részt vettek: Szász István, dr. Páter 
Béla, Nagy József, Márki Jenő Török Bálint, 
Szabó Jenő és Deák Antal. Á bizottság 260 
koronát Ítélt kioszthatókak a bemutatott álla
tok tulajdonosai között. Díjazás után Szász 
István m. kir. jószág felügyelő tartott a kis-, 
gazdáknak előadást a szarvasmarhatenyész
tésről. Szomorú jelenség, hogy a 400 kor. 
államdijakból 140 koronát.nem tudtak kiosztani.

Ugyanakkor folyt le az államsegélyes 
szarvasmarhadijazás a hidal mási járásnak 
Nagypetri községében, a hova a környék 5— 
6 községéből mintegy 70 drb. állatot hajtot
tak fel a kisgazdák. Az ünnepélyt Bereczky 
Lajos tb. főszolgabíró nyitotta meg, a bírála
tot Császár Gábor vezette, a gazd. felügyelő 
ség részéről Br. Huszár Pál volt jelen. Min
den dijat ki tudtak osztani, ez azt jelenti, 
hogy e vidéken a magyargorbói és kolozsborsai 
urad tenyészetekből kerülnek apaállatok. A 
díjkiosztás alkalmából Császár Gábor és Br. 
Huszár Pál tartottak előadásokat, a. kisgazdák 
nevében pedig a nagypetrii agilis jegyző Jósa 
Samu gazdaköri és szövetkezeti elnök köszönte 
meg az állami támogatást s a bizottság fára
dozását. Az nap d. u. az E. G. E. kolozs- 
megyei gazd. szakosztálya a szomszéd Közép
lakon szántásversenyt rendezett, melyen 14 kis
gazda állott ki különféle ekével, fogattal. Élénk 
érdeklődés nyilvánult ezen ünnepély iránt is 
— a hova a nagypetrii bizottság is kiszállott. 
A dijakat — a kirendeltség adományát, gazdas. 
eszközök — mind kiadták, mely alkalommal 
dr. Csérer Lajos tanár tartott előadást a jó 
ekéről és jó szántásról, a középíaki gazda
közönség nevében a gazdakör munkás elnöke 

■Nagy Mihály ref. lelkész mondott köszönetét, 
Bereczky főszolgabíró pedig az egész járás 
nevében fejezte ki háláját, hogy a kolozs- 
megyei gazd. szakosztály és min. kirendeltség 
ilyen erőteljesen mozgatja a gazd. kultúrát a 
hidalmási járásban.

Állatdijazás lesz még legközelebbről szep
tember hó 15-én, mezőörményesi járásban 
Mezőörménycsen. Bíráló bizottsági elnök: Velits 
Zoltán; tagok : Jakab László állategészségügyi 
felügyelő, Sykó Lajos, Papp Ferenc, Kibédi 
Albert, Héjjá Albert, Krisztea István.

Szeptember hó 22-én, mocsi járásban: 
Magyarpalatkán. Elnök: Deák Ferenc; tagok: 
Endes Lajos, Máncz István, Száva Miklós, 
Mohai Ákos, Juhos Miklós (Ágnesé), Elekes 
János (Onuc) kisbirtokosok. A díjazások min
denkor fel 10 órakor kezdődnek.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
A kereskedelemügyi miniszter a must

szállításról. A kereskedelemügyi miniszter a 
Magyar Kereskedelmi Csarnoknak a must- és 
hord0szâllitâș dolgában hozzá intézett fölter
jesztésére értesítette az egyesületet, hogy in

tézkedett aziránt, hogy a szüret idejében szál
lítandó mustküldemény részére megrendelt 
kocsik késedelem nélkül és lehetően teljes 
számban bocsáttassanak a szállító felek ren
delkezésére. Intézkedett továbbá, hogy úgy a 
föladott mustszáliítmányok, valamint az üres 
hordók is lehetőleg gyorsan és akadálytalanul 
továbbittassanak. Utasította egyúttal a köze
geket arra is, hogy szüret előtt és alatt nagy 
mennyiségben/föladott üres hordót a fönnálló 
szabályok értelmében kíméletesen kezeljék.

Uj rend az állami faiskoláknál. A föld- 
mivelésügyi minisztérium legújabb rendeletével 
megváltoztatta az állami faiskolák terményei
nek eddigi kiadási módját. Az uj rend sze
rint az állami faiskola-kezelők eladási joga 
megszűnik. Aki akár teljes, akár kedvezmé
nyes árban csemetét akar kapni az állami 
faiskolákból, minden év julius 31-ig egy ko
ronás bélyeggel ellátott kérvényt köteles be
nyújtani a miniszterhez a faiskola-kezelőségek 
vagy az állami erdőhivatalok utján. Ingyen 
csak állami birtokok befásitására vagy elemi 
kárt szenvedett kisgazdák kaphatnak cseme
téket. Kedvezményes . árban — darabonként 
10—20 fillérért, illetve 50—75% engedmény 
mellett telepes községek lakosai, szegény 
földmivelők, állami és közhivatali szolgák és 
dijnokok, azután gazdasági egyesületek, szö
vetkezetek, állami és törvényhatósági tiszt
viselők Özvegyei, állami és törvényhatósági 
nyugdíjasok, rendőrök, csendőrök és katonai 
altisztek, továbbá magántisztviselők és katona
tisztek. Ezentúl részletes árjegyzéket nem 
adnak ki, amit korántsem helyeselhetünk. ;

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— j| Dalnoki Gaal Gyula | földbirtokos, 

Kolozsmegye közigazgatási bizottságának tagja 
a Mócsvidékijakarékpénztár alelnöké, az E G 
E. alapitó tagja, folyó hó 7-én, 69 éves ko
rában váratlanul elhunyt. A közéletben min
denkor tevékeny szerepet játszó, köztisztelet
ben álló kiváló gazda halálát kiterjedt rokon- ' 

t ság gyászolja. Haláláról a gyászoló család az 
alábbi jelentést adta ki:
_ Dálnoki Gaal Gyuláné szül, makfaívi 
Dósa Katinka úgy a maga, mint az elhunyt 
nak unokái: lászlófalvi Velits Irén férj, érszent- 
királyi Szentkirályi Béláné és fia Miklós, lászló- 
falvi Velits Márta ; testvérei: dálnoki Gaal Albert 
és' dálnoki Gaal Ilka férj, sófalvi Illyés Albertné 
ezek gyermekei; vejei:lászlófalvi Velits Zoltán 
és érszentkirályi Szentkirályi Béla nevében meg • 
tört szívvel tudatja, hogy övéit gondos szere
tettel körül vevő férj, nagy- és dédapa, testvér 

, és rokon dálnoki Gaal Gyula magyarkályáni 
nagybirtokos, volt országgyűlési képviselő, Ko
lozsmegye közig, bizottságának tagja, Mócs- 
vidéki takarékpénztár alelnöke életének 69-ik 
évében, folyó hó 7-én esti 10'/, órakor Ma- 
gyarkályánban váratlanul megszűnt élni. Hült 
tetemei folyó hó 10-én délelőtt 11 órakor a 
családi sirkertben, a református egyház szer
tartása szerint lesz örök nyugalomra helyezve.

Fáradhatatlan munkában töltött élete után 
nyugodjék csendesen! ’

, . Ellsmorés. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Marcus Deák Domonkos (Háromszék 
vm.) és Gerendy István (Kisküküllő vm.) gaz
dasági tudósítóknak számos éveken át kifejtett 
buzgó működésűkért „Elismerő oklevelet" ado
mányozott.

~ Árvizük Erdélybon. Egyre növekvő 
arviz es vihar károkról érkemnek a hírek 
az erdélyi vármegyékből. így Jlunyad-i
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megyéből Déva környékén megáradt a 
Maros, Alsófehérmegyében Alvincen vol
tak nagy viharok. Beszterce-Naszod es 
Szolnok-Doboka vármegyékben a Sza
mos, Beszterce és Sajó áradtak meg. AKis- 
es Nagykükulíöj Nyáriad vize kiáradtak. 
Gyulafehérvár környékén a püspöki ura
dalmat másodszor öntötte ei az idén a 
Marosból kilépett árvíz. Szeben megyé
ben a íblytonos esőzés szintén nagy ka
rokat okozott. A folytonos esőzések és 
szél a hőmérséket erősen leszállították, 
mely a szőlőben,.burgonyában, tengeri
ben és egyéb terményekben igen nagy 
Károkat okoz, azokat heérésúkhen gátolja.

— Kolozsmegyei gazdák gyűlése.’ Az
E. G. E. kolozsmegyei osztályának intéző 
bizottsága szeptember hó 11-én Kolozsvárt 
a megyeházán ülést tartott Barcsay Ta- 
más elnöklete, alatt. Elhatározták, hogy az 
októberre Gyaluba - tervevett járási gazdasági 
kiállítást jövő évre halasztják, miután a rossz 
időjárás következtében mindenféle termény 
az egész járásban gyengén sikerült. A járási 
tenyészállatdijazásokat és a kisgazdák szántás
versenyét folytatják, Fekete Antal indítványára 
elhatározták, hogy ezentúl minden évben több 
községben trágyatelepkezelő versenyt tartanak. 
Tárgyalták a gépmunkások biztosítására, a 
Thanaton árusítására, a falusi munkáskertek 
létesítésére vonatkozó átiratokat. Végül örven
detes tudomásul vették az erdélyrészi népse
gitő állami akciónak kolozsmegyei nyári te
vékenységéről szóló jelentést.

— Néhány észrevétel az állatdijázások
ról. Nagy Mihály középlaki ref. lelkész köz 
leményt küldött be, melynek végén a kö- 

- vetkezőket Írja: Ajánlatos volna ha a föld- 
mivelesügyi miniszter ur — ha más hely
ről nem telik, — az állatdij azásra szánt 
összegből hozzájárulna a községek apa
állat beszerzéséhez, hogy ne 4—500, ha
nem 8—900 koronás, bikákkal legyenek 
'elláthatók a községek. (Ez legfennebb 
úgy volna keresztül vihető, hogy ahol di-

• íjazásra alkalmas anyag nincs, ott a fenn
maradó díjazásra szánt összeg erre a célra 
fordittassék).

Célszerűnek tartaná, ha a szakosz
tály a gazdakörökben forcirozná a törzs- 
könyveltetést, úgy, hogy legalább az I. 
és II. dijat nyert tenyészállatok törzs- 
könyveltessenek és emellett természetesen 
a tenyésztésre alkalmas'borjaik felnevel
tessenek.

Harmadik észrevétele még az, hogy a 
téli előadások helyett, célravezetőbbnek 
véli az őszi és tavaszi határjárások tartá
sát. még pedig hétköznapon. Mindezeket 
nem javaslatok, — hanem megjegyzések
ként írja.

— Saazi komiójelentés f. hó 10.-ről. A 
szedési munkálatok befejeztével s a saazi piacon 
a komlóüzlet egyre élénkül és a napi forgalom 
600—800, egyes napokon 1000. sőt 1500 bált 
ér el. Úgy a belföldi kereskedelem és a sör
gyárak, mint a németországi kereskedelem ré
széről élénk kereslet mutatkozik, miután a régi 
komlókészlet majdnem teljesen elfogyott. A 
saazi piac árjegyzése : I. rendű és szemelvény
áru 130—146, középminőségü 120—130, gyenge 
minőségű 100—120, auschaui 100 -130, magyar 
100—120, stíriai 100—115 korona ötven kilo
grammjával számítva: morva, galíciai, erdélyi 
és felsőausztriai áru hiányik. A szedés befe
jeztével megállapítható, hogy az idei termés 
kiváló minőségű és csakis szine szenvedett a 
kedvezőtlen időjárástól, úgy hogy ritka a zöld, 
sima áiu.

— A bornyilvántartás vezetése. Az uj 
bortörvény már négy év óta érvényben van, de 
azért a bornyilvántartás vezetésétől még sokan 
tartózkodnak, akik erre a törvény értelmében 
kötelezvék. Mint ismeretes, borairól jegyzéket 
tartozik vezetni mindenki, aki borok adás-véte
lével, borkiméréssel stb. üzletszerűen foglalkozik, 
azonkívül pedig minden termelő, akinek — akár 
egy, akár több tagban — legalább négy kát. 

hold szőlője van. A bornyilvántartás felfekteté
sének, valamint évi lezárásának leghelyesebb 
terminusa szeptember vagy október elseje. 
Miután a pincefelügyelettel megbízott közegek 
ezentúl a bornyilvántartás ellenőrzésénél sokkal 
szigorúbban fognak eljárni mint eddig, minden 
gazda fektessen fel mielőbb ilyen jegyzéket, 
aki erre kötelezve van.

Használjon
Dr. BÜROVSZKY-féle kellemes szagu

B O R O L I NT.
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér. Mosa
kodásra, szépítő és legjobb ’fertőtlenítő 

BOROLIN-SZAPPANT.
Ára darabonként 30 és 80 fillér. Nyálka- 
oldásra, köhögés' és rekedtség ellen

BOROLIN-CUKORKÁT g 
Ára csomagonként 20 és 40 fillér. 

Kapható mindenütt. —* Kapható mindenütt.

— A turkesztáni lucerna. Nehány éve a í 
turkesztáni lucernamag olyan mennyiségekben I 
kezdett az európai piacokra kerülni, hogy ez 1 
már olcsóságánál is veszedelmes versenyt 
támasztott az európai lucernamagtermesztés- 
nek. Ez a körülmény indította a magyaróvári 
országos növénytermelési kisérleti állomást 
arra, hogy a turkesztáni lucerna termelési 
értékét megállapítsa. A kísérleteket Gyárfás 
József végezte és azok eredményekép meg
állapította : és kimutatta, hogy a turkesztáni lu
cerna értéktelenebb, mint a magyar. Amellett, 
hogy'a turkesztáni lucerna sem.birja jobban 
a szárazságot, vagy a fagyot, mint a magyar, 
reprodukció képessége is kisebb, tenyészideje. 
rövidebb és hamarább szüntetve be életmű
ködését, kevesebbét is terem, amellett hama
rább füvesedve és gazosodva kevesebb ideig 
tart. Elvétve egyes kísérleteknél, hol a kelés
ben, hol a fejlődésben, néha egy-egy kaszálás 
termésében némi előnyt mutatott a turkesztáni 
lucerna, de ezek az előnyök csakhamar meg
szűntek s a kisérletek túlnyomó részében 
annál jobban kidomborodtak annak hátrányos 
tulajdonságai. Ennélfogva a turkesztáni lucerna 
üldözése nemcsak a magyar lucernamagnak, 
de magának a takarmánytermesztésnek vé
delme érdekében is teljesen jogosult.

— Mének beosztása. Az állami ménesek
ben nevelt méneknek és az ebben az esztendő
ben a magánosoktól vásárolt méneknek az 
egyes méntelepekre való szétosztása Budapes
ten október hó 8., Mezőhegyesen október hó 

i 11.. és 12., Bábolnán október hó 15., Kisbéren 
október hó 16., Alsószombatfalván pedig októ: 
bér hó 18. napján fog megtörténni. A ménbe
osztásoknál minden érdeklődőt szívesen látnak.

— Nyomásos gazdálkodás és osztatlan 
közlegelö. Felmerült eset alkalmából elvi jelen
tőségű határozatban mondottaki a földmivelés
ügyi miniszter, hogy a nyomásos gazdálkodás
ban és osztatlan közlegelőben érdekelt birto
kosságok célszerűen együtt szervezkedhetnek, 
ha a két birtokosság között megegyezés létesül 
a közös ügyvitelre és a vagyonkezelésre gya
korolható befolyás mértékére.

Szerkesztői üzenetek.

Megvételre keresek fajtiszta

N. J.Î. urnák Középlak. A közleményt köszönettel 
vettük. Helyszűke miatt, csak az észrevételeket' közöl
hetjük. Legyen szerencsénk máskor is.

bármily mennyiségben.
Szives ajánlatokat „Dunántúli" jeligére

- " a kiadóhivatalba kérek. ..... .
2786 I.

= R MAGYAR------
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
— - (Jokair-u. 2. șz. I. emelet.) —n

FÖLDE 1STOH
és a nagyobb városokban fekvő

H A Z K E 2L
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÖBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére ős a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad

TAKARÉK-BETÉTEKET 
és előnyösen kamatoztat. 

________ Telefonszám 27. ■
2<'01
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Kornstein Testvérek 
nagyszalontai országos hirü szőke man
galica tenyészetét az összes kanokkal 
és kocákkal átvettem és azt a legna

gyobb gonddal tovább fejlesztem. 
Garantált, vészen átment erős, .fejlett 

csontozata 

Ibséé fi tea

; . állandóan kaphatók :

.. terítem Em©
füzkuti gazdaságában, Vasútállomás :

Temesillésd, 

leveleim: KORNSTEIN ERNŐ 

Ujarad.
2788-

f 4
I 3
! 4

f

„ 1 2 „

„ 3 4 éves fajtiszta,
göndörszőrü mangalica 

tenyészkan eladó.
2793 

Cim:

Szászffenesi bérgazdaság 
ggászfeoes.

A lapfelOgyelö bizottság felügyelete mellett
FELELŐS SZERKESXTÖ ÉS KIADÓ:

TOKAJI T_iuíLsZIuÖ.
A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA
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Z^áKot:, i 
sineget, 

ponyvád, szölőkütöző KjV*;
30 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 

FISC H B R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
Káder-utca 31-33. A Fischer-féle szólőkötöxőfonSl 
i»bb éi olcsóbb, mint a raffia. — Pontos, szolid 
kteaoigálás. Finyyaklluiizi intézet. - T»s,ék .jánlatot kérni.

 ERDÉLYI GAZDA (431.)

* LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITOhTlTVi

Bogyay Gyula tájkertészete 
= tájkertész és kertépítő = 

BUDAPEST
Telefon «5—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—«3 
2278 VII., Gizella-ut I5.

(Lakás: Stefánia-ut 1. szám4

 4912. SZEPTEMBER 15.

-----------  Földmives iskolát végzett, - -------- -
10 évi gyakorlattal bíró, a gazdálkodás minden 

ágában teljesen jártas, 33 éves, családos, 
kiszolgált katona, beszél: magyarul, románul,

Gasdatiszti, ispáni, vagy 
számtartói állást keres.

Fizetés egyezség szerint.
Állását rövid idő alatt elfoglalhatja (2 hónap alatt).

Címe: a kiadóhivatalban. 2777

l 

í

Szuperfoszfátot
és minden egyéb mü- 

a 
2769

trágyaféléket ajánl

Műtrágyát
Éi?í élke sí tő
Szövetkezet

Budapest, V. kerület, 
Fürdő-utca 8-ik szsm.

becses figyelmüket felhívom saját érdekükben, 
hogy terjedelmes telepemen a legjobb érmei- 
léki bor és csemege- legkiválóbb fajú szőlő
oltványok, amerikai és. európai sima és gyöke
res, a világhírű gyökeres és sima Dela.wa.re 
vesszők a legolcsóbb árban, a legdusabb 
választékban szavatosság mellett fajtisztán 
bocsáttatnak eladásra, őszre és tavaszra való 
szükségletüket még most előjegyeztetni szí
veskedjenek, mindezekről képes árjegyzéket, 
amely sok hasznos tudnivalót tartalmaz, ingyen 

és bérmentve küldöm meg. Címem:

Kágyi Szabó István
érmelléki szőlőbirtokos és oltványteleptulajdonos

Biliardiószeg. :

h „Nagyszebeni Földbitelintózd“4öl 
&SSJ” 10-50 éves lejáratú 

olcsó ingatlan jelzálog-köles önöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

kat, gyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintteet“*tői  
adó- és egyéb*  levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt, kisorsolandó 
41/í8/e-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki. 

fizettetnek 2018
A legtnegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon : 859. sí.
Erdélyi erdő-, faanyag- és öányaügynökség 
60MB0S BENŐ Kolozsvár, pTsnzcaV&ut 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet*  kizárólagos ügynöksége2784

sekélyhez, hozzáigazítható.

2019

Az 1912 évi modell

jEiriiin 

burgonyakíszedö-gép 
nélkülözhetetlen minden 
burgonyatermelő gazdá
nak ! — Szolid, egyszerű 
szerkezet. Elpusztithatat-

, lan összeállítás. 
Minden talajhoz, ’ mélyhez és 
Könnyű vonásu, könnyen, tisztán és gyorsan dolgozik, számtalan 
elismerő okmány szerint. Kérje az VjDplfí<-F?Ar|pi'|'nl I 
511. a. sz. ingyen árjegyzéket a jjVwCIl IXUUvl IUI 1 
Ph, Mayfarth & Co.

Wien, II., TaborStraire Nro 71.
680 első dij, aranyérem stb! 1500 munkás és hivatalnok!

Ismét eladók és képviselők kerestetnek! 2785

MĂTUTSEK JÓZSEF |
NT KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utez*  8.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült.

FÉRFI és NŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

$3
-3

șl

Homlokzatok és faelsőhelyiségek 
meszelésére 

a'Jegjobb és a legtökéletesebb

Kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld:

LUTZ EDE és TÁRSA festékgyára
BUDAPEST, VII., kér., Őrnagy it 4.

Faiskolaterület 100 hold.

Erdészeti magvak és cse- j 
meték, gyümölcsmagvak, J 

vadoncok, sövénycseme- g 

ték, gyümölcsfák, rózsák g 

= és diszfenyök - ■— 
őszi szállításra:

FARAGÓBÉLA $ 
csősz. és kir. udvari szállító, Magyar $ 
Magpergető gyára, erdészeti csemete 

telepek, Zalaegerszeg.
Árajánlattal és árjegyzékkel kívánatra wz 

ítP szívesen szolgálok!
ííi^ 2786 ” I© 

cciró Lajos, Bródi Sándor, Herczeg Ferenc, Kenedi 
Géza Kóbor Tamás, Kozma Andor 

az irók és újságírók szine-java Írják a legjobban szer 
kesztett, teljesen független, legelterjedtebb és legnagyobb 

magyar napi lapot

AZ UJSÁG-ot
Vasárnap: „Asszony*,  „Gyermek" „Automobil*  és 

„Sport*  melléklet.
Felelős szerkesztő: Gajári Ödön 
Szerkesztő-társ : Dr. Agai Béla. 2792

Előfizetési árak:
Egy évre............................. K 28.—
Félévre.................................... 14.—
Negyed évre.................. ........ 7.—
Egy hónapra . . , . . 2.40

Az Újság terjedelme rendesen 32—36 40 oldal.
Vasár- és ünnepnapokon

80-100-200-280 oldal.
Megrendelő-cím:

AZ ÚJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII. kér., Rá.kóczi-ut54. sz.
Egyes példány ára ünnep- IFh
és vasárnapokon egyformán A ínvi.
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GRAND P^IX PÁRISI VILÁG MI*  LLITÁS I900

FTC7T7AA UDDDMP7 TAMAC ?? osztr magy. cs. és kir., a román kir. és bolgár 
LnlZDA rhiiDl’lUZi (JAlWö udvaroknak állatgyó§yászati czikkekben szái- 

■ litoja, szabadalomtulajdonos, kerületi gyógyszerész 
KORNEUBURG-ban (Becs mellett). 2660. II.

KU-féle

Diétikus szer lovak, szarvas
marhák és juhok számára.

ír, 4.

KWI/i

K WIZ » A-
féle sertéspor.

Diétikus szer a hizlalás elősegítés éré
Kis doboz .......................................1 K 20 f.
Nagy doboz . . . . .. . , .ÍKflf.

Baromfi-por. 10Taknak. Egy fireg
Diétikus szer mint póteledel gyöngytyu-ț xr 1 ~
kok, kacsák,, libák, hattyúk, fáczánok stb. | Vflr—KetlOCS

számára. Egy esomag ára 1 korona. ! lovak és szarvasmarháknak

Egész doboz ára -1 ko
rona 40 fillér.

Fél doboz 70 fillér.
30 hnél régebben baszná ják a legtöbb 
Istállóban étvágytalanság és emésztetlen- 
ség esetén, továbbá a tej javítása és a 

. tejelés fokozására teheneknél.

2 K.

Az összes 2681 I.

Gépek és formák 

cementáruk előállítására, 
cementfalazótéglagyártógépek, 
Cementfedőcserépgyártógépek, 
betonürtömbgyártógépek, 

FORMÁK
csatornázási-, vízvezeték- és alagcsövek, 
betoncölöpök, lépcsőfokok, határkövek 

stb. gyártására,
kőzúzók, hengerművek,
betonkeverők, padlólapsajtolók.

Dr. Gaspary & Go gépgyára
Markranstadt, Leipzig mellett.
Kérjük gyárunkat meglátogatni. 

443. számú brosúra ingyen.

s >>5! 

íjErőtakarmány j Szétoszlató-kenőcs.
■ 2K- 

K W IZD A- j Mosószappan
féle Pok-tinktura 9 háziállatoknak. Egy drb 80 c"

■ 3 K-1 Nyeregszappan
a nyereg *s  ezerszám tisztítására Eg * 

doboz . . 2
Képes árjegyzék ingyen és bérmemve és . apónként: postai szétküldés a főraktár által: Kwizda Peren, z Jórset Cs. és kir. ud->ri 

-—-^^^-i-^^£2;kernleti győgyszerész;Kornouburf, Wien mellett.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
■ Alakult 1900-ban. Alakult 1900-ban.

Budapest, VIII., Baross-utca 10. sz.

életéve, Hi'onfél* módozatuk szerint. Biztosítási ajánlatok benyújtandók 
közvetlenül. v*sy a képviselők közvetítésével. ' yomlatvanjokkal és 
felvilígoiítáásal minden irányban'kéz «Béggel szolgál az ijazjaióság.

Biztosítási alap; K.r...,
Aúpitvá*y®k  koriaány haszájárulásával 9,419,790.—
Tartalékok „ 2,919,996,2*

ÖsazM»*: ».IO®.S7*,2»IMI éri fel&sleg ■ v 90,949,—
1902 > » 69,782,29190*  , » . 103,3317»
1904 » 8 ' - ' 72,438,214 onx . ét, 710,60
1506 » 80 243/6
>M>7 . . » ■ 4i,877,«
1905 . » >1. (-88,76
áSO? • 100,580,' 4
19 0 • » ” "■ 120,164.38
1911 » » . 148,378,14 .
Biztosi ásókat elfogad tűz és jégkár eUen, ügyi «intén aj amber

- - A Gazdák Biztosító Szövetkezető társintézménye a 
^GONDVISELÉS’ Országos Központi Segélyző Társulat 

utján 100 koionáiól 10u0 koronáig terjedő temetési segélybiztositások, 
valamint havi befizetések ellenében 1000 koronáig terjedhető, leíny- 

- kihárasitáci (önállokiiási) segélybiztositások eszközöltetnek. Legelőnyö
sebb aépbiitoshás. E'társulat kebelében minden községben önálló helyi- 
©soportok •zaivezhetők jóiékonycélu működéssel. Tájékoztatót kész
séggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel- 
*tca 30. sz. 200:

Órakodjuk: a Óvakogjunk a
haraiaitáaoktól! hamiaitáaoktóll

2745. Valódi védjegyű.

Thni¥lSlQQí)lí)k í ,e<iobb és legolcsóbb
I ilUlliadddian fo9ztorsavas műtrágya!

Csak akkor 
valódi ha 
ilyea E®T . 
zsikőan

Hamisítástól 

szigorúan - 

óvakodjunk!

van és ere
deti ólom

zár van 
rajta 1

Minden zsák 
tartalomjel- í 

zétiel van I 
ellátva! I

Thamasschlaska

KZ7 <ra 1 <a ** ''%7-3 ? <r& a ITiomasphesphalfebrikMV BERLIN, va«éiké?vi»»10j.
Budapest, VÍ., Andrássy-eit 49. Különös**  ;»*4

kivtli «lesé árakra figyeli*oztetjftk  a vásárlókat!

Eladó kanok.
Dr. gróf Teleki Domokos ur

Öméltósága gernye- 
szegi tenyészetében 

eladó 13 drb Pj2 éves 
fehérszőrü mangalica-kan, ára 

- darabonkint 100 korona.
., Megkeresések alulírotthoz inté- 

zendők Gernyeszeg postára.

P’áOffeOe^s©
intéző.

2778

tE
T‘V . >J...J..fr. v-1»,^'•* '-í-y J. <- *■  ■ •!<

-a. ___________________ ..... . .,.r , _/,F^

â arr ■ vj:

•1 g

C?'
JÍ-'t

szolid. és lővitolbesi

Warcbalowski J. rpotorgyár njagyarorSzági fiókja

Budapest,
01., Háczi-körut 37. szám.

■ -^i a , .7-j, j w J y,-. A.

E3&S

’..á

C
GT

3000 motorunk üzemben.í Legrégibb speciális motorgyár
II Kedvező fizetési feltételek. — Költségvetés és mérnöki látogatás díjmentesen. 

H Fekvő- és állóhengerü benzinmotorok, magasnyomású nyersolajmotorok.
2685

J I

My. Gámán J. öröM« kényvwjfáján Kolowvár.

J..fr

